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Prezenta opinie se expune cu privire la modul de verificare a integrității în domeniul justiției. 
În mod special este analizat mecanismul actual de verificare a integrității candidaților la 
funcția de judecător, candidaților pentru promovarea într-o instanță ierarhic superioară, 
transferul de la o instanță la altă, precum și numirea în funcție de președinte sau 
vicepreședinte de instanță, la etapa (1) admiterii pentru instruirea inițială și absolvirea 
Institutului Național al Justiției, (2) susținerii examenului de capacitate în fața Comisiei de 
absolvire a INJ în temeiul vechimii în muncă, (3) evaluării candidaților de către Colegiul 
pentru selecția și cariera judecătorilor și (4) evaluării și propunerii de către Consiliul 
Superior al Magistraturii.  

Concluzia noastră este că actualul sistem de verificare a averilor și intereselor în justiție 
care înglobează CSM cu cele 3 organe în subordinea sa - Colegiul de evaluare a 
performanțelor judecătorilor, Colegiul pentru selecția și cariera judecătorilor și Colegiul 
disciplinar, precum și ANI care realizează controlul declarațiilor de avere ale actorilor din 
sistemul justiției, s-a dovedit a fi ineficient. Mai mult de atât integritatea în acest sistem 
apare drept criteriu de evaluare și nu criteriu de eligibilitate. Aceasta este o abordare 
greșită întrucât integritatea nu poate fi evaluată într-o pondere procentuală, ci urmează a 
fi considerată drept criteriu esențial în accederea în funcția de judecător. 
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Context 

Independența sistemului judecătoresc și existența mecanismelor eficiente de combatere 

și prevenire a corupției constituie elemente indispensabile ale unui stat de drept și sunt 

cruciale pentru consolidarea unei democrații sănătoase. 

În pofida multiplelor încercări din ultimii ani, de a reforma justiția moldovenească, nivelul 

de încredere al publicului larg în justiție rămâne a fi modest. Conform Barometrului Opiniei 

Publice din februarie 2021, circa 67% din populația Republicii Moldova nu are încredere în 

sistemul judecătoresc național. Iar cu referire la cele mai corupte meserii, circa 27 % din 

cetățeni sunt de părerea că judecătorii ar fi printre cei mai corupți. 

Actualmente în sistemul instanțelor judecătorești verificarea integrității, profesionalismului 

și eticii are loc prin intermediul organelor de autoadministrare - Consiliul Superior al 

Magistraturii, precum și Colegiul de evaluare a performanțelor judecătorilor, Colegiul 

pentru selecția și cariera judecătorilor și Colegiul disciplinar. 

Adițional, Autoritatea Națională de Integritate verifică integritatea și interesele personale 

ale judecătorilor, membrilor CSM și a organelor din subordinea acestora. Pentru anul 2020 

din 11 Procese Verbale de inițiere a controlului eliberate de ANI în raport cu actorii din 

sistemul justiției, 8 au fost soldate cu sancțiuni contravenționale în baza articolului 3302 

(încălcarea regulilor de declarare a averii și intereselor personale) iar în cazul unui membru 

CSM, ANI a emis act de constatare privind încălcarea regimului juridic al 

incompatibilităților. Deși sarcina privind controlul averilor și intereselor judecătorilor îi 

revine ANI, deciziile acesteia nu sunt întotdeauna respectate. Astfel în 2019 ANI a emis o 

decizie de sancționare a judecătoarei Renata Popescu-Balat de la judecătoria Chișinău, 

care nu a depus declarația de avere și interese personale în termenul prestabilit de lege 

în anul 2018. Potrivit articolului 27 alin. (8) al Legii nr.132/2016 cu privire la ANI 

“nedepunerea declarației de avere și interese personale în termen de 30 de zile de la 

recepţionarea demersului inspectorului de integritate sau refuzul de a o depune constituie 

temei de încetare a mandatului”. Potrivit ANI, inspectorul de integritate a expediat, în mod 

repetat CSM, demersuri cu privire la eliberarea din funcție a judecătoarei. Cu toate 

acestea, magistrata continuă să își exercite mandatul până în prezent.  

Prin urmare deși cadrul normativ este suficient de explicit în raport cu procedura verificării 

averilor și intereselor în justiție, lipsa de finalitate pe marginea deciziilor emise de ANI, 

multiple investigații jurnalistice dar și alte informații disponibile în spațiul public ridică 

semne de întrebare cu privire la eficiența activității de control al integrității. Eficiența 

mecanismelor și instituțiilor menționate mai sus sunt dependente și de alte aspecte, 

inclusiv aplicarea în practică a instrumentelor de verificare.  

În cele ce urmează vom analiza procesul de verificare a integrității candidaților la funcția 

de judecător, candidaților pentru promovarea într-o instanță ierarhic superioară, transferul 

de la o instanță la altă, precum și numirea în funcție de președinte sau vicepreședinte de 

instanță. Vom analiza atât cazul de accedere prin (1) instruirea inițială și absolvirea 

Institutului Național al Justiției și (2)  susținerea examenului de capacitate în fața Comisiei 

de absolvire a INJ în temeiul vechimii în muncă și ne vom expune asupra procesului de 

evaluare de către Colegiul pentru selecția și cariera judecătorilor, și a celui de evaluare, 

precum și de formulare a propunerii de numire de către CSM. 

https://ipp.md/wp-content/uploads/2021/02/BOP_02.2021.pdf
https://ipp.md/wp-content/uploads/2021/02/BOP_02.2021.pdf
https://ani.md/sites/default/files/RAPORT%20ANUAL%202020_0.pdf
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=125094&lang=ro
https://ani.md/sites/default/files/2020-08/Dorel%20Mustea%C8%9B%C4%83.PDF
https://ani.md/sites/default/files/2020-08/Dorel%20Mustea%C8%9B%C4%83.PDF
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=125109&lang=ro


 
GEJ: Opinie privind verificarea integrității judecătorilor la diverse etape ale carierei 

 

 

 

3 

1.1.Modalitățile de accedere în funcția de judecător 

Legea nr. 544/1995 cu privire la statutul judecătorului la articolul 6 prevede 2 căi de 

accedere în funcția de judecător: 1) prin absolvirea Institutului Național al Justiției sau 2) 

în temeiul vechimii în muncă de 5 ani în funcție de judecător sau judecător-asistent al Curții 

Constituționale, judecător în instanțe internaționale, procuror, profesor de drept titular în 

instituțiile de învățământ superior acreditate, formator INJ în domeniul dreptului, avocat, 

asistent judiciar sau grefier, susținând examenul de capacitate în temeiul vechimii în 

muncă în fața Comisiei pentru examenele de absolvire a INJ. 

La rândul său Legea nr.152/2006 privind Institutul Național al Justiției prevede că 

admiterea pentru formarea inițială a candidaților la funcția de judecător se realizează în 

bază de concurs. Criteriile de eligibilitate sunt: cel puțin 2 ani de experiență de muncă în 

specialități juridice și corespunderea cerințelor pentru ocuparea funcției de judecător 

stipulate în Legea 544/1995, acestea fiind: a) deținerea cetățeniei Republicii Moldova și a 

domiciliului pe teritoriul ei, b) capacitate deplină de exercițiu, c) diplomă de licență în drept 

sau echivalentul acesteia, d) diplomă de magistru în drept, e) lipsa antecedentelor penale, 

f) o reputație ireproșabilă, g) cunoașterea limbii de stat, h) corespunderea cerințelor de 

ordin medical pentru exercitarea funcției. 

Adițional Regulamentul INJ de organizare și desfășurare a concursului de admitere pentru 

formarea inițială a candidaților la funcția de judecător și de procuror, prevede drept criteriu 

de eligibilitate lipsa, în ultimii 5 ani, a înscrisurilor privind admiterea manifestărilor de 

corupție în cazierul privind integritatea profesională, pentru persoanele care au deținut 

anterior statutul de agent public în virtutea funcției ocupate și cad sub incidența Legii 

325/2013 privind evaluarea integrității instituționale.  

Astfel nici Legea nr. 152/2006 privind INJ nici Regulamentul INJ de organizare și 

desfășurare a concursului de admitere pentru formarea inițială a candidaților la funcția de 

judecător și procuror nu prevede un mecanism clar de verificare a integrității 

candidaților sub aspectul verificării averilor și intereselor personale, precum și  

exercitarea controlului privind respectarea regimului juridic al conflictelor de interese, al 

incompatibilităților, restricțiilor și limitărilor. Chiar dacă articolul 6 al Legii 544/1995 

enumeră printre criteriile pentru ocuparea funcției de judecător, reputația ireproșabilă care 

în accepțiunea alin. (4) al aceluiași articol exclude candidații care: “au fost sancționați 

disciplinar pentru nerespectarea prevederilor articolului 7 alin. (2) din Legea 

nr.325/2013 privind evaluarea integrității instituționale, au interdicția de a ocupa o 

funcție publică sau de demnitate publică, ce derivă dintr-un act de constatare al ANI”, 

nu este specificat cum are loc verificarea acestor circumstanțe și dacă aceste informații 

sunt solicitate de la autoritățile competente sau evaluarea se face doar în baza actelor 

depuse de candidat. 

De menționat în acest context este faptul că conform art. 27 al Legii nr.152/2006, 

absolvenții INJ sunt obligați “timp de 5 ani să participe la concursurile pentru suplinirea 

funcțiilor vacante de judecător. Dacă absolventul, din motive neîntemeiate nu participă la 

concursurile pentru suplinirea funcției vacante de judecător timp de 5 ani sau refuză 

nemotivat de cel mult 2 ori funcțiile vacante propuse, acesta este exclus din Registrul 

participanților la concursul pentru suplinirea funcției vacante de judecător și este obligat să 

restituie bursa primită pe perioada formării inițiale”. În această ordine de idei o verificare 

amplă sub aspectul integrității al audienților INJ deja la etapa de admitere ar constitui un 

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=125036&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=120659&lang=ro
https://www.inj.md/sites/default/files/19/Regulament%20admitere%202019%20Aprobat_0.pdf
https://www.inj.md/sites/default/files/19/Regulament%20admitere%202019%20Aprobat_0.pdf
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=106168&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=106168&lang=ro
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filtru suplimentar pentru neadmiterea accederii în sistem a persoanelor cu probleme de 

integritate, dar și ar permite o gestionare eficientă a resurselor publice, în acest caz 

direcționate către INJ și pregătirea inițială a candidaților pentru funcția de judecător. 

Față de candidații care acced în funcția de judecător în temeiul vechimii în muncă sunt 

înaintate practic aceleași cerințe pentru ocuparea funcției de judecător stipulate în Legea 

nr.544/1995 menționate anterior. Adițional, Comisia pentru examenele de absolvire a INJ 

verifică dacă candidații întrunesc condițiile legale de vechime în muncă. Regulamentul INJ 

privind modul de organizare și desfășurare a examenului pentru persoanele care 

candidează la funcția de judecător în temeiul vechimii în muncă prevede că solicitanții 

urmează să depună cereri către CSM privind remiterea materialelor pentru susținerea 

examenului în fața Comisiei pentru examenele de absolvire a INJ. În baza hotărârii emise 

de către CSM, solicitanții pot participa la examenul de capacitate în temeiul vechimii în 

muncă. Nu sunt clare criteriile în baza căror CSM emite aceste hotărâri, și dacă are loc 

verificarea acestor candidați sub aspectul integrității la etapa admiterii pentru susținerea 

examenului de capacitate. 

1.2. Selecția și numirea judecătorilor (numirea inițială pe un termen de 5 ani/până la 

atingerea plafonului de vârstă) și promovarea judecătorilor (promovarea într-o instanță 

ierarhic superioară sau promovarea în funcția de președinte sau vicepreședinte de 

instanță) 

Principalele acte normative care reglementează atât procesul de selecție cât și procesul 

de promovare a judecătorilor sunt: Legea nr.544/1995 cu privire la statutul judecătorului, 

Legea nr.154/2012 privind selecţia, evaluarea performanţelor şi cariera judecătorilor, 

Regulamentul CSM cu privire la criteriile de selecție, promovare și transferare a 

judecătorilor și Regulamentul CSM cu privire la organizarea şi desfăşurarea concursului 

pentru suplinirea funcţiilor de judecător, de vicepreşedinte şi de preşedinte al instanţei 

judecătoreşti. 

Articolul 9 al Legii nr. 544/1995, stabilește că funcția de judecător este ocupată în bază de 

concurs de către candidații înscriși în Registrul participanților la concursul pentru suplinirea 

funcțiilor vacante de judecător, de președinte sau de vicepreședinte al instanței 

judecătorești. Aceiași Lege la articolul 6 alin. (1) enumeră criteriile care necesită a fi 

întrunite de un candidat pentru ocuparea funcției de judecător, acestea sunt a) deținerea 

cetățeniei Republicii Moldova și a domiciliului pe teritoriul ei, b) capacitate deplină de 

exercițiu, c) diplomă de licență în drept sau echivalentul acesteia, d) diplomă de magistru 

în drept, e) diplomă de absolvent INJ sau dovada susținerii examenului în fața Comisiei de 

absolvire a INJ obținută în baza vechimii în muncă, f) lipsa antecedentelor penale, g) o 

reputație ireproșabilă, h) cunoașterea limbii de stat, i) corespunderea cerințelor de ordin 

medical pentru exercitarea funcției. 

Articolul 11 alin. (1) stipulează și procedura de numire în funcție de judecător. 

Astfel  „judecătorii judecătoriilor şi judecătorii curţilor de apel se numesc în funcție, din 

numărul candidaților selectați prin concurs, de către Președintele Republicii Moldova, la 

propunerea Consiliului Superior al Magistraturii. Candidaţii selectaţi, se numesc în funcţia 

de judecător, iniţial pe un termen de 5 ani. După expirarea termenului de 5 ani, judecătorii 

sunt numiţi în funcţie până la atingerea plafonului de vârstă de 65 de ani. Judecătorii Curţii 

Supreme de Justiţie sunt numiţi de către Parlament, la propunerea CSM“. 

https://www.inj.md/sites/default/files/new/21/hotcon/Regulament%20vechimea%20in%20munca_var_25.02.2021.pdf
https://www.inj.md/sites/default/files/new/21/hotcon/Regulament%20vechimea%20in%20munca_var_25.02.2021.pdf
https://www.inj.md/sites/default/files/new/21/hotcon/Regulament%20vechimea%20in%20munca_var_25.02.2021.pdf
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=125036&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=106368&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=112385&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=112385&lang=ro
https://www.csm.md/files/Acte_normative/Legislatia/Interne/2018/Regulament_concurs_judecatori_2018.pdf
https://www.csm.md/files/Acte_normative/Legislatia/Interne/2018/Regulament_concurs_judecatori_2018.pdf
https://www.csm.md/files/Acte_normative/Legislatia/Interne/2018/Regulament_concurs_judecatori_2018.pdf
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Prin urmare pentru a fi numit în funcție de judecător candidatul parcurge 4 filtre distincte: 

1) instruirea inițială și absolvirea INJ sau susținerea examenului de capacitate în fața 

Comisiei de absolvire a INJ în temeiul vechimii în muncă,  

2) evaluarea de către Colegiul pentru selecția și cariera judecătorilor,  

3) evaluarea și propunerea de numire de către CSM,  

4) numirea de către Președintele țării.  

Raționamentul existenței acestor filtre este asigurarea unui echilibru și control dintre 

instituțiile implicate în acest proces. Numirea în funcții de judecători și promovarea la poziții 

cheie în sistemul judecătoresc a persoanelor cu probleme de integritate, denotă însă faptul 

că aceste filtre nu funcționează tocmai eficient. 

1.3. Criteriile de selecție a judecătorilor 

Colegiul pentru selecția și cariera judecătorilor, examinează candidații la funcția de 

judecător în baza criteriilor stipulate în Regulamentul cu privire la criteriile de selecție, 

promovare şi transferare a judecătorilor, aprobat de către CSM.  Evaluarea de către 

Colegiul de Selecție constă în analiza documentelor depuse de candidat și interviul cu 

candidatul. 

Punctul 10 al Regulamentului cu privire la criteriile de selecție, promovare și transferare a 

judecătorilor, prevede criteriile de evaluare precum și punctajul acordat după cum 

urmează: 

• Rezultatele instruirii inițiale în cadrul INJ, precum și examenul susținut de candidat 

în baza vechimii în muncă în fața Comisiei de absolvire INJ. Candidatul poate obține 

între 50 și 60 de puncte; 

• Vechimea în funcție de specialitate juridică- fiecare an de vechime în muncă 

echivalează cu 1 punct, cu un plafon de maxim 12 puncte; 

• Genul activității în funcție de specialitate - activitatea în funcție de specialitate din 

cadrul instanțelor judecătorești și CSM se apreciază cu 1 punct per an de activitate. 

Alte funcții de specialitate juridică echivalează cu 0,5 puncte per an de activitate, cu 

un plafon de maxim 7 puncte; 

• Activitatea didactică și științifică, gradul științific, cercetările, analizele tematice 

reflectate în dosarul personal și confirmate prin diplome, carnet de muncă, etc. se 

evaluează cu maxim 2 puncte; 

• Caracteristicile de personalitate și abilitățile adecvate funcției de judecător 

(integritate, corectitudine, capacitate de a gestiona situațiile stresante, capacitatea 

analitică, etc.) confirmate prin maxim trei referințe de la locul de muncă sau studii, 

de la personalități notorii din țară și de peste hotare, precum și prin interviul pe care 

îl are candidatul la Colegiul de selecție, se evaluează cu maxim 2 puncte; 

• Alte activități extrajudiciare, confirmate prin certificate, diplome, hotărâri, etc. se 

evaluează cu maxim 2 puncte. 

Conform punctului 5 din Regulamentul cu privire la criteriile de selecție a judecătorilor 

“Urmare a procesului de selecție, candidații la funcția de judecător care urmează a fi numiți 

pentru prima dată în funcție, pot acumula un punctaj maxim 85 de puncte.” Din acest 

maxim de puncte criteriului de integritate îi revin doar 2 puncte. 

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=112385&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=112385&lang=ro


 
GEJ: Opinie privind verificarea integrității judecătorilor la diverse etape ale carierei 

 

 

 

6 

Legea nr.154/2012 la articolul 5 alin. (1) lit. h, prevede că după adoptarea hotărârii motivate 

a Colegiului de Selecție cu privire la candidatul la funcția de judecător, aceasta se transmite 

spre examinare CSM, a doua zi după expirarea termenului de contestare a hotărârilor. 

Legislația nu este foarte explicită cu referire la procedura de evaluare a candidaților de 

către CSM. Articolul 2 alin. (11) al Legii nr.154/2012 prevede că „prin regulamentele 

adoptate de CSM se poate prevedea că toți candidații la funcția de judecător, de președinte 

sau vicepreședinte al instanței de judecată, la promovarea într-o instanță judecătorească 

superioară sau la transferul la altă instanță , să fie evaluați și de CSM”.  

Media de concurs se calculează după cum urmează:  

- nu mai puțin de 50%, se constituie din nota obţinută la examenul susţinut în faţa 

Comisiei pentru examenele de absolvire a Institutului Naţional al Justiţiei;  

- nu mai mult de 30% din punctajul acordat de Colegiul pentru selecţia și cariera 

judecătorilor;  

- nu mai mult de 20% din punctajul acordat de Consiliul Superior al Magistraturii. 

Regulamentul CSM cu privire la organizarea şi desfăşurarea concursului pentru suplinirea 

funcţiilor de judecător, de vicepreşedinte şi de preşedinte al instanţei judecătoreşti prevede 

la punctul 3.16 că concursul se desfășoară în ședința Plenului Consiliului cu expunerea de 

către membrul raportor a informației detaliate despre candidat și activitatea acestuia. 

Totodată raportorul prezintă informații privind verificarea reputației ireproșabile a 

candidatului în conformitate cu prevederile Legii nr.544/1995. Regulamentul nu oferă 

detalii privind procedura de verificare a reputației ireproșabile a candidatului la funcția 

de judecător, cu excepția mențiunii că CSM este în drept să utilizeze toate mijloacele legale 

de verificare a reputației participantului la concurs iar informația cu privire la reputația 

acestuia va fi acumulată în baza datelor prezentate de organele abilitate referitor la 

respectarea legislației de către persoana vizată.  

Dacă în cazul Colegiului pentru selecția judecătorilor, distribuția de puncte per criterii de 

evaluare este prevăzută expres în regulament, în cazul CSM-ului sunt menționate doar 

criteriile de evaluare, după cum urmează: “motivarea personală a candidatului și 

corespunderea acestuia funcției de judecător, motivele care au determinat candidatul să 

participe la concurs, determinarea vizând ocuparea funcției pentru care candidează, 

fermitatea în expunere în cadrul interviului, precum și reputația persoanei în contextul 

prevederilor legale” Punctajul maxim pe care îl poate oferi CSM în cadrul acestui exercițiu 

este de 20 de puncte. Nu este însă clară distribuția punctelor per criteriu, prin urmare nu 

putem deduce care criterii au o pondere mai mare la numirea judecătorilor în funcție, 

reputația ireproșabilă sau motivarea de a participa la concurs. 

1.4. Criteriile de promovare într-o instanță ierarhic superioară 

• Punctele 11 și 12 din Regulamentul cu privire la criteriile de selecție, promovare și 

transferare a judecătorilor, prevede criteriile de promovare a judecătorilor precum și 

punctajul oferit, după cum urmează: 

• Vechimea în funcție de judecător, confirmată prin carnetul de muncă și alte 

documente relevante. Fiecare an de vechime în muncă ce depășește pragul minim 

impus de lege (minim 6 ani pentru funcția de judecător la Curtea de Apel și 10 ani 

pentru funcția de judecător la CSJ) echivalează cu 1 punct, cu un plafon de maxim 

10 puncte; 

https://www.csm.md/files/Acte_normative/Legislatia/Interne/2018/Regulament_concurs_judecatori_2018.pdf
https://www.csm.md/files/Acte_normative/Legislatia/Interne/2018/Regulament_concurs_judecatori_2018.pdf
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=112385&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=112385&lang=ro
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• Abilitățile judecătorului pentru ocuparea funcției solicitate, se evaluează cu maxim 

5 puncte. Verificarea abilitaților candidatului se realizează de către Colegiul de 

selecție, în cadrul ședinței, în baza opiniei candidatului prezentate asupra practicii 

judiciare; 

• Calitatea, eficiența și integritatea în funcție de judecător. Se evaluează conform 

calificativului acordat de Colegiul de evaluare. Calificativul “excelent” echivalează 

cu 60 de puncte, calificativul “foarte bine” – 55 de puncte, calificativul “bine”- 50 

de puncte; 

• Activitatea didactică și științifică, cercetările, analizele tematice participarea la 

elaborarea proiectelor de acte normative, a comentariilor asupra actelor normative, 

în calitate de expert sau consultant în grupurile de lucru naționale sau internaționale, 

se apreciază cu 2 puncte; 

• Alte activități, se apreciază cu 3 puncte. 

Regulamentrul cu privire la criteriile, indicatorii şi procedura de evaluare a performanţelor 

judecătorilor, la punctul 11 prevede indicatorii de evaluare a integrității profesionale a 

judecătorului, după cum urmează: 

• Respectarea eticii profesionale - acest indicator este evaluat în baza notei 

informative a inspecției judiciare în ceea ce privește verificările efectuate şi 

plângerile primite cu privire la judecătorul vizat; 

• Reputația profesională - în acest sens este luată în considerație opinia generală 

despre judecător, precum și autoritatea judecătorului în sectorul justiției; 

• Prezența abaterilor disciplinare - acest indicator este evaluat în baza constatărilor 

Colegiului Disciplinar, în perioada supusă evaluării. În cazul evaluării extraordinare, 

vor fi luate în considerație abaterile disciplinare din ultimii 3 ani; 

• Prezența încălcării Convenției Europene pentru Drepturile Omului constatate de 

către Curtea Europeană a Drepturilor Omului. Acest indicator este evaluat în baza 

informației primite de la Agentul Guvernamental sau obținute din alte surse. 

Regulamentul cu privire la evaluarea performanțelor judecătorilor, nu prevede expres 

distribuția punctajului per indicator de evaluare, prin urmare nu putem cunoaște care este 

ponderea oferită criteriului de integritate, în cadrul exercițiului de evaluare a 

performanțelor judecătorilor. 

În același timp Regulamentul cu privire la criteriile de selecție, promovare și transferare a 

judecătorilor, prevede că judecătorii care solicită promovarea într-o instanță ierarhic 

superioară, pot fi evaluați de către Colegiul de selecție cu maxim 80 de puncte, din acest 

maxim de puncte, criteriului de calitate, eficiență și integritate în funcție de judecător îi 

revin maxim 60 și minim 50 de puncte. Ceea ce constituie mai mult de jumătate din scorul 

total pe care îl poate acumula candidatul. 

În cadrul concursului pentru promovarea în funcție de judecător în instanță ierarhic 

superioară, media de concurs se calculează, după cum urmează:  

- nu mai puțin de 50% constituie rezultatele evaluării performanțelor; 

- nu mai mult de 30% constituie punctajul acordat de Colegiul pentru selecția și 

cariera judecătorilor; 

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=111988&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=111988&lang=ro
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- nu mai mult de 20% constituie punctajul acordat de Consiliul Superior al 

Magistraturii. 

Nici în cazul promovării judecătorilor la o instanță ierarhic superioară Regulamentul CSM 

nu prevede o distribuție clară a celor maxim 20 de puncte care pot fi oferite de CSM per 

criterii de evaluare. Regulamentul la punctul 3.32 se rezumă doar la enumerarea criteriilor 

de evaluare, după cum urmează “Plenul CSM va aprecia motivarea personală a 

candidatului și corespunderea acestuia funcției de judecător: motivele care au determinat 

candidatul să participe la concurs; determinarea vizând ocuparea funcției pentru care 

candidează; propuneri privind modernizarea și îmbunătățirea activității instanței și calității 

actului de justiție; fermitatea în expunere în cadrul interviului, precum și reputația persoanei 

în contextul prevederilor legale. La aprecierea candidatului, CSM va ține cont de meritele 

acestuia, competențele sale profesionale, personale și sociale”. 

Criteriile de promovare în funcție de președinte sau vicepreședinte de instanță 

Punctele 13 și 14 din Regulamentul cu privire la criteriile de selecție, promovare și 

transferare a judecătorilor, prevăd că judecătorii pot fi promovați în funcție de președinte 

sau vicepreședinte al instanței fiind apreciați inclusiv sub aspectul capacității manageriale 

în baza următoarelor criterii: 

• Calitatea, eficiența și integritatea în funcție de judecător. Se evaluează conform 

calificativului acordat de Colegiul de evaluare. Calificativul “excelent” echivalează 

cu 60 de puncte, calificativul “foarte bine” – 55 de puncte, calificativul “bine”- 50 

de puncte; 

• Abilitățile judecătorului pentru ocuparea funcției solicitate, se evaluează cu maxim 

5 puncte. Verificarea abilitaților candidatului se realizează de către Colegiul de 

selecție, în cadrul ședinței, în baza opiniei candidatului prezentate asupra practicii 

judiciare; 

• Activitatea didactică și științifică, cercetările, analizele tematice participarea la 

elaborarea proiectelor de acte normative, a comentariilor asupra actelor normative, 

în calitate de expert sau consultant în grupurile de lucru naționale sau internaționale, 

se apreciază cu 2 puncte; 

• Activitatea anterioară în funcții administrative (inclusiv exercitarea interimatului în 

post administrativ) se apreciază cu maxim 3 puncte; 

• Participarea la activități ce țin de administrarea instanțelor (comisii, activități 

decizionale, de concurs, etc.) se apreciază cu maxim 5 puncte; 

• Elaborarea de către candidat a unui plan sau stabilirea unei strategii de activitate a 

instanței pentru următorii 4 ani, se apreciază cu maxim 5 puncte. 

Media de concurs în cazul dat se calculează la fel ca în cazul promovării într-o instanță 

ierarhic superioară: 50 % din punctaj revine evaluării performanțelor (în cadrul căreia este 

evaluată și integritatea profesională a judecătorului), 30 % se constituie din punctajul 

oferit de Colegiul pentru selecția și cariera judecătorilor și 20 % din punctajul acordat de 

CSM. Nici la selectarea președintelui și vicepreședintelui de instanță Regulamentul CSM 

nu prevede o distribuție clară a celor maxim 20 de puncte care pot fi oferite, per criteriu de 

evaluare.  

https://www.csm.md/files/Acte_normative/Legislatia/Interne/2018/Regulament_concurs_judecatori_2018.pdf
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=112385&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=112385&lang=ro
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1.5. Criteriile de selecție pentru transferul judecătorilor la o instanță de același nivel sau 

la o instanță inferioară 

Legea 544/2995 prevede la articolul 20 posibilitatea de transfer a judecătorilor la o altă 

instanță de același nivel sau la o instanță inferioară, în bază de concurs public sau drept 

urmare a redistribuirii posturilor de judecător, reorganizării sau dizolvării instanței 

judecătorești.  

Regulamentul cu privire la criteriile de selecție, promovare și transferare a judecătorilor și 

Regulamentul privind criteriile şi procedura transferului judecătorilor în cazul redistribuirii 

posturilor de judecător, reorganizării sau dizolvării instanţei judecătoreşti, detaliază regulile 

cu privire la transfer al judecătorilor. Legea 544/1995 prevede că “judecătorii pot solicita 

transferarea la o instanță de același nivel doar după expirarea a 5 ani de la numirea în 

funcție, iar judecătorii care dețin funcții de președinte sau vicepreședinte al instanței 

judecătorești pot solicita transferarea la o altă instanță de același nivel sau la o instanță 

inferioară doar după expirarea mandatelor respective sau revocarea din funcție.” Punctul 

15 al Regulamentului cu privire la criteriile de selecție, promovare și transfer a judecătorilor 

prevede că judecătorii pot fi transferați la o altă instanță în baza următoarelor criterii: 

• Vechimea în funcția de judecător, confirmată prin înscrisuri din carnetul de muncă 

și alte documente relevante. Fiecare an de activitate în funcția de judecător 

echivalează cu 1 punct, cu un plafon de maxim 14 puncte; 

• Calitatea, eficiența și integritatea în funcția de judecător. Se evaluează conform 

calificativului acordat de Colegiul de evaluare. Calificativul “excelent” echivalează 

cu 60 de puncte, calificativul “foarte bine” – 55 de puncte, calificativul “bine”- 50 

de puncte; 

• Activitatea didactică și științifică, cercetările, analizele tematice participarea la 

elaborarea proiectelor de acte normative, a comentariilor asupra actelor normative, 

în calitate de expert sau consultant în grupurile de lucru naționale sau internaționale, 

se apreciază cu 3 puncte. 

În cazul transferului judecătorilor drept urmare a redistribuirii posturilor de judecător, 

reorganizării sau dizolvării instanței judecătorești, CSM își va întemeia decizia de transfer 

ținând cont de următoarele criterii: eficiența activității, integritatea, formarea profesională 

continuă. Integritatea în cazul dat este evaluată din perspectiva următorilor indici: 

respectarea restricțiilor de serviciu ale judecătorului, respectarea ireproșabilă a Codului de 

etică al judecătorului, absența sancțiunilor disciplinare aplicate. 

Observăm că în cadrul celor 3 etape ce țin de cariera judecătorului: promovarea într-o 

instanță ierarhic superioară, promovarea într-o funcție administrativă (președinte sau 

vicepreședinte de instanță) și transferul la o instanță de același nivel sau instanță 

inferioară, integritatea judecătorilor este evaluată de către Colegiul de evaluare în cadrul 

exercițiului de evaluare a performanțelor judecătorului. Evaluarea integrității în cazul dat 

nu se efectuează sub aspectul verificării averilor și intereselor personale, precum și  

exercitarea controlului privind respectarea regimului juridic al conflictelor de interese, al 

incompatibilităților, restricțiilor și limitărilor. Mai mult ca atât ANI nici nu apare în cadrul 

acestei evaluări drept instituție de la care sunt solicitate informații privind integritatea 

candidaților. Pe de altă parte, atât în cadrul celor 3 etape ce țin de cariera judecătorului, 

cât și la numirea judecătorului în funcție, declarația de avere și interese personale este 

unul dintre actele solicitate pentru participarea în concurs. Astfel putem deduce că 

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=112385&lang=ro
http://lex.justice.md/index.php?action=view&view=doc&lang=1&id=348543
http://lex.justice.md/index.php?action=view&view=doc&lang=1&id=348543
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verificarea integrității judecătorilor la numirea, promovarea acestora la o instanță ierarhic 

superioară, numirea în funcție de președinte sau vicepreședinte de instanță și la transferul 

într-o instanță de același nivel sau o instanță inferioară este realizată doar în baza 

declarației de avere și interese personale depuse de candidați.  

2.1. Controlul averii de către ANI 

Legea nr.132/2016 cu privire la ANI, nu prevede realizarea unui control prioritar al 

declarațiilor de avere și interese personale ale candidaților înscriși în concursul pentru 

numirea în funcție de judecător, promovare sau transfer la o altă instanță. Articolul 27 alin. 

(2)- (4) al Legii nr.132/2016 stipulează: “(2) controlul declarațiilor de avere și interese 

personale este inițiat după expirarea termenului de depunere a declarațiilor de avere și 

interese personale. (3) cel puțin 40% dintre controalele declarațiilor de avere și interese 

personale efectuate în decursul unui an calendaristic vor viza persoanele cu funcții 

de demnitate publică, care vor fi selectate în mod aleatoriu pentru controlul din oficiu 

al acestora. (4) declaraţiile de avere şi interese personale supuse controlului se 

repartizează aleatoriu, prin sistemul electronic de distribuire”. 

Pe de altă parte, Legea nr.133/2016 privind declararea averii și a intereselor personale, la 

articolul 6 alin. (2) stipulează “în cazul angajării, al validării mandatului ori al numirii în 

funcţie, după caz, declaraţia se depune în termen de 30 de zile de la data angajării, validării 

mandatului ori numirii în funcţie…” o prevedere similară se regăsește și în Legea 

nr.82/2017 a integrității, care la articolul 13 alin. (3) prevede “agenţii publici au obligaţia să 

depună declaraţia de avere şi interese personale, în termenul şi în modul prevăzute de 

legislaţia specială: în momentul angajării, numirii sau validării mandatului; anual; la 

încetarea mandatului, a raporturilor de muncă sau de serviciu”. Raționamentul acestor 

prevederi însă își pierde sensul odată ce ANI nu realizează controlul declarațiilor de avere 

și interese personale depuse de către candidați la etapa anterioară numirii sau promovării 

în sistem.  

Un șir de alte breșe legislative cum ar fi, cercul limitat de subiecți supuși controlului din 

partea ANI care nu include rudele apropiate ale actorilor din sistemul justiție precum și 

imposibilitatea ANI de a verifica averile deținute de subiecți peste hotarele țării la care se 

adaugă și o serie de probleme de ordin tehnic cum ar fi numărul insuficient de inspectori 

de integritate dar și accesul limitat la date de la alte autorități care dețin informații cu privire 

la persoanele supuse verificării, diminuează considerabil eficiența procesului de verificare 

a averilor și intereselor personale ale actorilor din sistemul justiției. 

Concluzii: 

Actualul sistem de verificare a averilor și intereselor în justiție care înglobează CSM cu 

cele 3 organe în subordinea sa - Colegiul de evaluare a performanțelor judecătorilor, 

Colegiul pentru selecția și cariera judecătorilor și Colegiul disciplinar, precum și ANI care 

realizează controlul declarațiilor de avere ale actorilor din sistemul justiției, s-a dovedit a fi 

ineficient. Mai mult de atât integritatea în acest sistem apare drept criteriu de evaluare 

și nu criteriu de eligibilitate. Această este o abordare greșită, întrucât integritatea nu 

poate fi evaluată într-o pondere procentuală, ci urmează a fi considerată drept criteriu 

esențial în accederea în funcția de judecător..  

Această stare a lucrurilor se datorează, pe de o parte, restrângerilor legale existente care 

nu permit ANI desfășurarea unei verificări prioritare și ample ale averilor actorilor din 

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=125109&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=125110&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=120706&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=120706&lang=ro
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sistemul justiției, care ar include și verificarea averilor rudelor apropiate ale acestora, 

verificarea bunurilor deținute peste hotarele țării, obligarea subiecților declarării să indice 

în declarație valoarea de piață a bunului sau cea reală de procurare nu valoarea 

contractuală, etc., iar pe de altă parte, datorită tratării criteriului de integritate drept unul de 

evaluare în procesul de selecție, promovare și transfer a magistraților desfășurat de CSM 

și structurile subordonate acestuia.  

Lipsa unor mecanisme de verificare a integrității audienților INJ deja la etapa admiterii, 

formulările vagi cu privire la aprecierile date integrității candidaților la funcția de judecător, 

lipsa unei distribuiri clare a punctajului acordat de către CSM per criteriu de evaluare, lipsa 

motivării hotărârilor de numire, promovare și transfer a magistraților de către CSM, 

demonstrează de fapt lipsa unui proces de verificare a integrității actorilor din sistemul 

justiției, care atrage după sine accederea și promovarea în sistem a unor persoane cu 

suspiciuni de lipsă de integritate și, implicit, diminuarea credibilității sistemului per 

ansamblu. 

Deși CSM poate solicita în baza legii informații adiționale ce ține de candidați, această cale 

de verificare a candidaților nu a fost utilizată. În același timp, formularea vagă a acestei 

împuterniciri, care reiese din prevederile punctului 3.16 din Regulamentul cu privire la 

organizarea şi desfăşurarea concursului pentru suplinirea funcţiilor de judecător, de 

vicepreşedinte şi de preşedinte al instanţei judecătoreşti, nu asigură și prevederi similare 

in Legile analizate: Legea nr. 544/1995, Legea 152/2006, Legea nr. 154/2012, Legea 

325/2013. În lipsa unor prevederi exprese în legile speciale care reglementează activitatea 

autorităților și instituțiilor publice ce dețin informații pertinente, chiar și în cazul în care CSM 

ar solicita aceste informații, ar putea recepționa refuzuri, întrucât legile speciale nu prevăd 

astfel de obligații în raport cu CSM.  

 

Recomandări: 

• Efectuarea controlului prealabil al averii și integrității candidaților la funcția de 

judecător la etapele de depunere a dosarului pentru audient în cadrul INJ, 

depunerea cererii de participare la concurs, numirea până la atingerea plafonului 

de vârstă, pentru promovarea într-o altă funcție, inclusiv pentru funcția de 

președinte/vicepreședinte și transfer; 

• Renunțarea la aprecierea integrității sub aspectul unui criteriu de evaluare, măsurat 

într-o pondere procentuală. Integritatea trebuie inclusă în lege drept criteriu de 

eligibilitate, necorespunderea cu care duce la descalificarea automată a 

candidatului; 

• Verificarea audienților INJ sub aspectul integrității la etapa admiterii pentru 

instruirea inițială a candidaților la funcția de judecător. Acest mecanism ar constitui 

un filtru suplimentar pentru evitarea admiterii în sistem a persoanelor cu probleme 

de integritate; 

• Realizarea unui control prioritar de către ANI a declarațiilor de avere și interese 

personale depuse de candidați în cadrul concursurilor de accedere în funcție de 

judecător, promovare sau transfer la o altă instanță judecătorească. Acest control 

al declarațiilor de avere ar urma să aibă loc înainte de punctarea candidaților; 



 
GEJ: Opinie privind verificarea integrității judecătorilor la diverse etape ale carierei 

 

 

 

12 

• Lărgirea spectrului de instrumente disponibile ANI în vederea verificării averii 

deținută de către subiecți peste hotarele Republicii Moldova, extinderea cercului de 

persoane care sunt supuse verificărilor, în special a rudelor actorilor din justiție 

supuși controlului și excluderea lacunelor legislative care permit legalizarea 

activelor de proveniență dubioasă prin donații la evenimente de familie. 

 



 
 

 

Această opinie a fost elaborată în cadrul proiectului „Grupul de Experți în domeniul 
Justiției”, susținut financiar de Departamentul Justiție și Drepturile Omului al Fundației 
Soros Moldova. Conținutul publicației reprezintă opinia Grupului de Experți în domeniul 
Justiției și nu reflectă neapărat poziția Fundației Soros Moldova. 
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